
 

 

 

 

ATA 23 

SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA AOS 03 DIAS DO MÊS DE NOVEMBRO DE 

DOIS MIL E VINTE E UM NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 

SANTA TEREZA. Aos três dias do mês de novembro de dois mil e vinte e um 

reuniram-se em Sessão Ordinária os nobres Vereadores a iniciar-se pelo Senhor 

Presidente Ivaldo Pissetti e demais Vereadores Enio Antonio Casagrande, Edu 

Alison Keller, Gilnei Mezacasa, Márcio Pilatti, Alencar Zaffari, Loiri Baldissera, 

Francieli Cettolin Abadi e Domingos Valentin Vignatti. 

E X P E D I E N T E 

Havendo número regimental de Vereadores e invocando a proteção de Deus o 

Senhor Presidente deu por aberto os trabalhos relativos a presente Sessão 

Ordinária do dia 03 de novembro de dois mil e vinte e um. Convido a todos para 

que de pé façamos uma oração. Abro neste momento os trabalhos relativos à 

hora do expediente. O Presidente coloca a ata da Sessão Ordinária realizada no 

dia 18 de outubro de 2021 em discussão, com a palavra o nobre vereador Edu 

Alison Keller que diz “Boa noite Senhor Presidente, colega Francieli, demais 

colegas, assessora Cintia e secretária Andrelise, eu só queria esclarecer 

Presidente, uma questão que o Senhor levantou na última sessão que foi 

referente à cópia do projeto o 1.427, o Senhor citou que foi copiado dessa Casa, 

então eu gostaria que o Senhor explicasse, até eu tenho o projeto aqui que se 

trata sobre as agroindústrias né do município o projeto que o Senhor citou. O 

Presidente Ivaldo Pissetti diz “Não, não foi isso”. O nobre vereador Edu Alisson 

Keller diz “é o que está na Ata.” O Presidente Ivaldo Pissetti diz “Não, não é das 

agroindústrias não, o projeto é do cadastramento do pessoal.” O nobre vereador 

Edu Alisson Keller diz “Ah, então é o 1.426”. O Presidente Ivaldo Pissetti diz “É 

o 1.426”. O nobre vereador Edu Alisson Keller diz “Então eu gostaria que o 

Senhor explicasse porque eu fui cobrado pela população de como funciona né, 

e eu acredito que a única pessoa que tem acesso aqui desses documentos é a 

nossa secretária, então eu fui cobrado e ficou meio que, na verdade eu fui 

cobrado, o cara me pediu será que o nosso Presidente está acusando a 

secretária? Eu disse, acredito que não né, mas também eu não sei se é só ela 

que tem acesso ou se mais alguém tem acesso, então eu gostaria que o Senhor 

explicasse para não ficar esse disse e não disse, obrigado. O Presidente Ivaldo 

Pissetti diz “Perfeito, em primeiro lugar boa noite a todos com muito respeito, a 

gente estava elaborando esse projeto, eu e o vereador Alencar e nos deparamos 

que no dia que nós íamos entrar com o anteprojeto foi remetido à Casa o projeto, 

em primeiro lugar eu não fiz nome de secretário, vereador ou cargo de executivo, 

eu não fiz nome de ninguém, em segundo lugar houve um vazamento, não se 



sabe de onde, alguém copiou esse projeto da gente, eu não acusei secretária, 

não acusei vereador, não acusei ninguém do executivo, mas houve um 

vazamento dessa informação, porque o vereador Alencar pode confirmar, nós 

tínhamos o anteprojeto prontinho, nós tínhamos encaminhado para a DPM para 

que se fizesse a consulta da legalidade do projeto, e quando nós tivemos a 

resposta que nós iriamos entrar naquela semana, nós fomos pegos de surpresa 

com o projeto vindo do Executivo, essa é a minha posição, eu estou falando 

agora vereadora, por favor, mas assim, aqui nessa Casa ninguém acusou 

ninguém, eu gostaria de passar a palavra se o vereador Alencar quiser fazer 

parte da fala, porque ele também fazia parte do projeto que a gente estava 

elaborando.” Com a palavra o nobre vereador Alencar Zaffari que diz “Boa noite 

Presidente, boa noite aos demais membros do Plenário, boa noite aos que nos 

assistem em casa, nada a complementar Presidente, eu apenas confirmo as 

suas palavras, a gente entrou, foi realizado esse projeto, foi criado esse projeto, 

foi mandado pra DPM e a DPM deu um parecer que não era da atribuição do 

Legislativo, automaticamente eu e o Presidente em uma nova conversa 

pensamos num anteprojeto, uma indicação de anteprojeto, foi feito essa 

indicação, foi mandado pra secretária, chegou a ser protocolado Andrelise? Não 

né, não foi protocolado e no decorrer da semana recebemos o projeto do 

Executivo.” Com a palavra a nobre vereadora Francieli Cettolin Abadi que diz 

“Boa noite Senhor Presidente, boa noite a todos na Casa, boa noite a todos que 

nos assistem, só para também deixar claro, que esse projeto, esse projeto existe 

já em Monte Belo, ele já existe em Monte Belo esse projeto tá, pelo que a gente 

também se informou, foi atrás, acredito que o Edu também esteja ciente disso, 

que foi a própria Brigada Militar de Monte Belo que veio conversar com a nossa 

Prefeita referente a esse projeto para dar um segmento tá, se existe em Monte 

Belo, quer dizer porque que não se estender para Santa Tereza, e esse projeto 

está sendo muito bem aceito nas Comunidades, que acreditamos sim na 

segurança do nosso município, então quer dizer, esse projeto já existia em 

Monte Belo, lógico, na cidade de Monte Belo, tá, mas pelo que a gente se 

informou referente a esse projeto, foi isso que aconteceu, até a gente ficou 

surpreso, até esse 427 até acredito sim que o Senhor tenha se passado, que é 

no 426, tá, só pra esclarecer Senhor Presidente.” Com a palavra novamente o 

nobre vereador Ivaldo Pissetti, que diz “Não é por Monte Belo ter que Santa 

Tereza não pode ter ou que Pinto Bandeira não pode ter, você concorda 

vereadora? Então assim, a gente tentou elaborar esse projeto para melhoria e 

para que a Comunidade do interior se sentisse, se sinta mais segura no 

momento de contratar alguém, mas aqui não se acusou ninguém, não se acusou 

Executivo, não se acusou secretário, não se acusou secretária de Casa, não se 

acusou ninguém, tá, só isso.” Com a palavra novamente o nobre vereador Edu 

Alison Keller que diz “Então era só mesmo para esclarecer Presidente, porque 

como eu falei pro Senhor, eu fui questionado pela forma como o Senhor falou e 

está em Ata ai né, que saiu de dentro dessa Casa, então quer dizer que 

praticamente é uma acusação à alguém, do jeito como foi falado até eu nem 

tinha percebido, alguém que me encontrou na rua disse ‘oh, foi assim assim 

assim’ então eu achei que ficou meio estranho né pelas palavras que o Senhor 

colocou, mas que bom que foi esclarecido, que nem a Francieli falou, foi a 

Brigada que procurou a nossa Prefeita e pediu para fazer esse projeto que nem 



Monte Belo tem, obrigado.” Com a palavra novamente o nobre vereador Ivaldo 

Pissetti que diz “Mas não se preocupe que a nossa secretária Andrelise tem um 

entendimento e ela sabe perfeitamente que a minha forma de que eu me 

expressei não foi acusando a secretária, fique tranquilo.” O Presidente coloca a 

Ata em votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam como se 

encontram, aprovado por unanimidade de votos. Leitura do Expediente, a iniciar-

se pelo expediente recebido de terceiros. Leitura do Ofício Circular 

S/N°/2021/OGU/AERIN/MAPA, recebido do Ministério da Agricultura, Pecuária 

e Abastecimento, relativo a assinatura de instrumento de convênio nº 

889288/2019. Leitura do Expediente recebido da Prefeita Municipal. Of. 

n°218/2021 – Resposta a indicação n° 020/2021. Of. n°219/2021 – Resposta a 

indicação n° 021/2021. Of. n°212/2021 – Projetos para serem apreciados. O 

Presidente solicita ao Secretário que faça a leitura do Projeto de lei para colocar 

em apreciação. Projeto de Lei n°1.433 de 29 de Outubro de 2021 – Autoriza 

a abertura de crédito especial, aponta recursos e dá outras providências. 

A Comissão Geral de Pareceres emitiu parecer favorável ao respectivo Projeto 

de Lei. O Presidente coloca o Projeto em discussão, em votação, os vereadores 

que estiverem de acordo permaneçam como se encontram, aprovado por 

unanimidade de votos. Projeto de Lei n°1.434 de 29 de Outubro de 2021 – 

Autoriza suplementação do orçamento municipal, aponta recursos e dá 

outras providências. A Comissão Geral de Pareceres emitiu parecer favorável 

ao respectivo Projeto de Lei. O Presidente coloca o Projeto em discussão, com 

a palavra o nobre vereador Domingos Valentin Vignatti que diz “Queria 

cumprimentar o nosso Presidente, vereadora e vereadores, a Cintia e a 

secretária, só uma pergunta Senhor Presidente, eu vi que é R$ 100.000,00 (cem 

mil reais) de emenda e R$ 96.000,00 (noventa e seis mil reais) um trator de R$ 

190.000,00 (cento e noventa mil) não é patrulha agrícola nenhuma, pra mim é 

muito pequeno, aqui não diz nada né da potência desse trator né, porque a gente 

lá em casa tem um trator que custa R$200.000,00 (duzentos mil reais) e estamos 

tratando parreira hoje, eu não sei, só queria, eu acho um valor muito baixo pela 

capacidade que tem que ter um trator agrícola né, que não vai ser um trator para 

baixo de parreira, vai ser um trator para laborar terras no nosso município, dos 

agricultores né, era só isso, eu acho que é muito pouco dinheiro, não sei.” O 

Presidente coloca o projeto em votação, os vereadores que estiverem de acordo 

permaneçam como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. Projeto 

de Lei n°1.435 de 29 de Outubro de 2021 – Autoriza a contratação 

temporária de excepcional interesse público. A Comissão Geral de 

Pareceres emitiu parecer favorável ao respectivo Projeto de Lei. O Presidente 

coloca o Projeto em discussão, em votação, os vereadores que estiverem de 

acordo permaneçam como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. 

Projeto de Lei n°1.436 de 29 de Outubro de 2021 – Autoriza a contratação 

temporária de excepcional interesse público. A Comissão Geral de 

Pareceres emitiu parecer favorável ao respectivo Projeto de Lei. O Presidente 

coloca o Projeto em discussão, em votação, os vereadores que estiverem de 

acordo permaneçam como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. 

Projeto de Lei n°1.437 de 29 de Outubro de 2021 – Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a realizar despesas com Concurso de Decoração 

Natalina de Santa Tereza - 2021. A Comissão Geral de Pareceres emitiu 



parecer favorável ao respectivo Projeto de Lei. O Presidente coloca o Projeto em 

discussão, em votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam 

como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. Projeto de Lei 

n°1.438 de 29 de Outubro de 2021 – Autoriza o Poder Executivo Municipal 

a realizar despesas com espetáculo natalino. A Comissão Geral de Pareceres 

emitiu parecer favorável ao respectivo Projeto de Lei. O Presidente coloca o 

Projeto em discussão, em votação, os vereadores que estiverem de acordo 

permaneçam como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. Leitura 

do Expediente dos Senhores Vereadores. Indicação nº 027/2021 (Edu Alison 

Keller) – Solicito ao Poder Executivo o conserto da rampa de acesso ao 

cemitério público municipal. O Presidente coloca a Indicação em discussão, 

em votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam como se 

encontram, aprovado por unanimidade de votos. Indicação nº 028/2021 

(Francieli Cettolin Abadi) – Solicito ao Poder Executivo manutenção na 

casa mortuária. O Presidente coloca a Indicação em discussão, em votação, os 

vereadores que estiverem de acordo permaneçam como se encontram, 

aprovado por unanimidade de votos. Indicação nº 029/2021 (Alencar Zaffari) – 

Solicito ao Poder Executivo que seja feito um novo arquivo fotográfico 

digital dos prédios históricos municipais e impetra a substituição no site 

oficial da Prefeitura. O Presidente coloca a Indicação em discussão, em 

votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam como se 

encontram, aprovado por unanimidade de votos. Indicação nº 030/2021 

(Alencar Zaffari/Marcio Pilatti) – Solicito ao Poder Executivo exames 

oftalmológicos preventivos nas escolas municipais e estaduais. O 

Presidente coloca a Indicação em discussão, com a palavra a nobre vereadora 

Francieli Cettolin Abadi que diz “Eu só quero complementar, fazer um adendo, 

caso a indicação for aprovada, que esse exame preventivo se faz de muita 

necessidade às crianças, tanto da escola municipal, os pequeninhos, quanto da 

escola estadual, mas caso for atendida essa indicação, que também o Poder 

Executivo juntamente com a Secretaria da Saúde faça a contratação de um 

oftalmologista pediátrico na região aqui de Bento Gonçalves ou Garibaldi, a 

gente acredita que tem especialistas, tem especialistas, talvez fazer um convênio 

com eles porque hoje a gente tem esse oftalmologista em Nova Prata, mas a 

gente sabe que as vezes os pais trabalham e fica difícil o acesso também a levar 

as crianças pra tão longe que nem Nova Prata, então fica uma sugestão ao 

Executivo juntamente com a Secretaria dessa contratação desse oftalmologista 

pediátrico, que é o que, que atendem crianças até seis anos de idade, que é 

difícil da gente encontrar na nossa região aqui, era isso.” O Presidente coloca a 

indicação em votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam 

como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. Pedido de 

informação (Ivaldo Pissetti, Alencar Zaffari, Domingos Valentin Vignatti, 

Gilnei Mezacasa, Márcio Pilatti) – Qual o critério utilizado para a reforma do 

muro do cemitério? Que a Secretaria responsável remeta ao Legislativo cópia 

dos seguintes documentos: Projeto de reforma do Cemitério Público Municipal; 

Planejamento descritivo de custos para a reforma; Processo e contrato para a 

execução da obra. O Presidente coloca o pedido de informação em votação, os 

vereadores que estiverem de acordo permaneçam como se encontram, 

aprovado por unanimidade de votos. Pedido de informação (Ivaldo Pissetti, 



Alencar Zaffari, Domingos Valentin Vignatti, Gilnei Mezacasa, Márcio 

Pilatti) – Que a Secretaria responsável remeta ao Legislativo documentação 

referente à devolução à União de verba oriunda da Defesa Civil, conforme 

Projeto de Lei Municipal n° 1.418, de 23 de Agosto de 2021 aprovado em Sessão 

Ordinária na data de 08/09/2021, incluindo comprovante bancário de 

pagamento. O Presidente coloca o pedido de informação em votação, os 

vereadores que estiverem de acordo permaneçam como se encontram, 

aprovado por unanimidade de votos. Dou por encerrada a ordem do dia e abro 

os trabalhos relativos à ordem de explicação pessoal, para as inscrições dos 

Vereadores que queiram se pronunciar nesta hora por 10 minutos e os líderes 

de bancada por 15 minutos. Com a palavra a nobre vereadora Francieli Cettolin 

Abadi que diz “Novamente boa noite Senhor Presidente, boa noite caros colegas, 

boa noite Cintia, nossa secretária Andrelise e todos que nos assistem em casa, 

primeiramente eu devo, referente o que o Presidente na sessão passada 

colocou, que ele fez um comparativo de terraplanagem que foi feito lá na 

Agroshoes, um comparativo com as roçadas que foi feito a licitação pra esse 

ano, não sei senhor Presidente eu não sei que conta que o Senhor fez ou que 

números que o Senhor tirou, mas devo salientar que ano passado se gastava 

em sessenta e oito quilômetros de roçada R$ 12.000,00 (doze mil reais) a nossa 

gestão permaneceu com o contrato, tá e ampliou essas roçadas para cento e 

sessenta quilômetros de roçada no valor de R$ 17.000,00 (dezessete mil reais) 

ao ano tá, o que eu quero também falar, se os senhores pegarem o contrato 

092/2020 que foi feito tá, foi contratado as roçadas cento e vinte horas tá, o que 

a gente divide né, por carga horária, quinze dias, isso no contrato lembrem 

092/2020 tá, foi pago R$ 16.320,00 (dezesseis mil trezentos e vinte reais) por 

quinze dias de roçada, então antes da gente levantar um comparativo desse 

tamanho Senhor Presidente, de R$ 1.000.000,00 (um milhão de reais) dizendo 

que a terraplanagem se compara as roçadas, eu acho que a gente tem que ir 

atrás de mais informação, pra gente levantar esse questionamento, eu espero 

que tenha ficado esclarecido porque já, como muito questionaram, estão 

gastando R$ 1.000.000,00 (um milhão de reais) em roçadas, é totalmente 

inviável isso né, referente à questão do cemitério a gente soube também que 

teve a infelicidade de alguém denunciar o que estava sendo feito, um reparo que 

estava sendo feito no muro do cemitério, acredito que todos vereadores tenham 

passado, não só os vereadores, mas toda população tenha passado por aqueles 

muros e viram que aqueles muros estavam caindo praticamente, estavam caindo 

e estavam feios, quantos anos que não era feito um reparo naqueles muros, 

quantos anos que não era feito nada no cemitério, ai a gente para e pensa, diz 

assim, porque essa denúncia? Porque partir essa denúncia? Sabendo que é 

uma coisa que a gente, uma obra que está sendo feito em benefício do 

município, não sei vereadores mas vocês acham certo isso, de tá fazendo isso, 

tá barrando obras sabendo que é em benefício do município, eu deixo essa 

pergunta até pra não sei se alguém depois quiser responder pode responder 

bem tranquilamente, também quero falar que há mais de doze anos, doze anos 

que a Comunidade da Pederneira passa, passava por uma dificuldade na 

questão de água, então essa dificuldade foi cessada agora semana passada que 

conseguiram achar a água lá na localidade da Pederneira, aonde todas as 

famílias estarão recebendo água, sem falta de água e tudo, então assim, é mais 



uma conquista para o nosso município, mais uma conquista pro nosso município, 

isso é um poço, de outros que a gente sabe que vai ser perfurados também, que 

eu também quero dizer, parabenizar a Secretaria de Educação juntamente com 

o Poder Executivo a realizar a Feira do Livro que teve em nosso município agora 

sábado passado e estava muito lindo, muito bem organizado, parabenizar a 

todos os professores, funcionários que se envolveram e lógico as crianças que 

compareceram, os pais que também deixaram as crianças, foi muito lindo, 

parabéns mesmo organização, fazia tempo que a gente não via, até por causa 

da pandemia, lógico, a gente sabe, mas foi muito lindo, muito lindo mesmo, a 

questão também da abertura do citadino, a gente sente, eu procuro, eu como 

vereadora eu me sinto na obrigação da gente estar presente nesses momentos 

que o município tem, ali na abertura do Citadino é lastimável novamente, só dois 

vereadores estavam presente, você chegou depois da abertura, então a gente 

não que, não é pra se aparecer, não, não é por isso, mas eu digo assim ó, de 

estar junto é algo que nós conquistamos, todo mundo junto conquistou, a nossa 

Casa aprovou, a nossa Casa aprovou, porque só dois vereadores presente, é 

lamentável essa situação, vamos pegar junto, quando que a gente vai pegar 

junto, toda Casa junto novamente, quando que a gente vai estar unido, não é, a 

gente diz assim, ah vamos trabalhar, vamos, mas a gente tem que celebrar 

também as conquistas que a gente está buscando pro município, então eu deixo 

novamente essa questão, a mesma coisa que foi na Audiência do lixo que a 

gente teve no auditório, mesma coisa, tinha-se presente eu acho três 

vereadores, três vereadores presentes na Audiência e mais ninguém, por hoje 

era isso, muito obrigada.” Com a palavra o nobre vereador Edu Alison Keller que 

diz “ Boa noite Senhor Presidente, cumprimentando ao Presidente cumprimento 

a todos, eu só queria complementar  essa questão do cemitério que a minha 

colega falou, eu não votei contra o pedido de informações de vocês, mas por 

respeito, mas eu acho que ao invés de vocês vim dar os parabéns à nossa 

Prefeita, vocês vão querer pedir informação, o nosso cemitério passou por uma 

grande enchente, estava realmente assim defasado, os muros totalmente 

estragados né, e vendo dia de finados chegando nossa Prefeita 

automaticamente né, a pedido meu no caso, fez a reforma dos muros, então 

gente eu digo assim ó, nós vamos começar, Santa Tereza vai começar andar 

pra frente quando a gente trabalhar unido, agora quando um tentar fazer e outro 

tentar destruir não vai funcionar, o fato que aconteceu lá, a denúncia, é 

lastimável, eu conversei com o cara que estava lá trabalhando, fazendo o muro 

no caso, ele me disse que o cidadão além de denunciar, foi lá ameaçar dizendo 

que se não parasse ele ia chamar a polícia, eu não sei desde quando um cidadão 

tem esse poder né, e esse mesmo cidadão que teve a coragem de denunciar um 

cara que estava lá trabalhando, ameaçou ele, não teve a coragem de ficar lá 

quando a Prefeita chegou, a Prefeita chegou e esse cidadão simplesmente se 

escondeu, então ai que era hora de falar pra Prefeita, a Prefeita ficou lá por um 

bom tempo e o cidadão não saiu de dentro do cemitério, então acho que gente, 

desse jeito não vai funcionar as coisas, se nós tiver alguma dúvida acho que 

denuncia não leva a nada, só vai levar pra trás como nós estamos andando, 

cada vez mais nessa Casa tá, porque nós não temos união nessa Casa, 

infelizmente, eu queria também dar os parabéns a nossa Prefeita a questão do 

poço da Pederneira que era doze anos mesmo, eu tive a oportunidade de 



trabalhar lá por alguns meses e ficar três dias sem água, uma família ficar três 

dias sem água, e questão de quatro dias foi resolvido o problema, que foi o tempo 

que demorou pra perfurar o poço, entre todo o tramite, então gente são coisas 

simples de resolver, é isso que nós temos que vir aqui fazer, dar os parabéns, 

as coisas estão acontecendo, nós temos que esquecer o lado político, agora a 

Prefeita é a Gisele, ela tá fazendo e tá fazendo muito bem feito inclusive, uma 

outra questão que também eu posso dizer assim que nunca foi feito que a nossa 

Prefeita tá fazendo, começou fazer as reuniões nas Comunidades, tá isso é de 

suma importância, ela tá indo em todas Comunidades, conversando, vendo qual 

é as dificuldades, é essa forma que tem que trabalhar Presidente, eu gostaria 

Presidente de fazer uma convocação pro Senhor de nós vereadores pelo menos 

fazer uma sessão por ano em cada Comunidade, pra nós também sentir qual é 

a necessidade das Comunidades e não simplesmente vir aqui falar, apontar e 

as vezes nem saber certo a questão da informação, a questão da roçada ai, nem 

vamos comentar porque foi aumentado quase o dobro e o valor subiu um 

pouquinho assim, aí fazer comparativo de terraplanagem, nós não vamos ficar 

quatro anos sem roçar nossas estradas né Presidente, a terraplanagem tá lá, se 

nós não tomar uma providência que como o nosso ex Prefeito deixou a terra pro 

dono da empresa que tá na justiça, logo logo nós vamos ter que contratar uma 

empresa pra roçar aquilo lá também que vai virar mato, é isso que é dinheiro 

jogado fora, não roçar estrada, eu acho que o Senhor foi meio infeliz nesse 

comentário, eu gostaria também de dar os parabéns ao nosso secretário Ivan 

pela Feira do Livro, a ele e a todos envolvidos, não pude estar presente mas pelo 

que eu conversei com as pessoas foi muito bem organizada, as crianças 

gostaram, então assim eu digo parabéns Ivan, parabéns todas pessoas 

envolvidas, dessa forma nós vamos progredir cada vez mais, meu muito 

obrigado.” Com a palavra o nobre vereador Marcio Pilatti que diz “Primeiramente 

boa noite a todos, quero cumprimentar nosso Presidente da Casa Ivaldo Pissetti, 

os demais vereadores, nossa vereadora Francieli Abadi, nossa jurídica Cintia, 

nossa secretária da Casa Andrelise e os demais que nos assistem ao vivo, 

primeiramente também eu quero dar os parabéns ao nosso secretário da 

Educação pelo belo trabalho que foi feito, ele e a equipe dele no último sábado, 

um evento de grande importância, todo mundo sabe que a educação ela tem 

que estar em primeiro lugar juntamente com a saúde e eu venho também fazer 

uma colocação do nosso citadino que está acontecendo, eu fui muito cobrado 

no último final de semana teve torneio e acabou acontecendo umas coisas que 

não deveria, mas tudo bem, eu fui cobrado pela população o caso da segurança, 

dos nossos policiais, mas eles não tem obrigação de estar lá e eu acho que os 

nossos policiais são aqueles que dá segurança pros nossos munícipes, tem que 

dar um olhar diferente pra eles porque na gestão passada aqui dentro desta 

Casa foi muito cobrado que nós tinha que dar um incentivo pros nossos policiais 

e infelizmente aconteceu um episódio lá no ginásio, mas tudo bem, os policiais 

não tem culpa, eles tem os horários deles, tiveram que aconteceu mais uma 

ocorrência então eu acho que nesses eventos sentar com eles, ver como é que 

podemos fazer em ajudar eles pra eles estar presente e todo mundo sabe que 

tem os seguranças mas afinal aconteceu isso, dentro dessa Casa foi liberado 

R$17.000,00 (dezessete mil reais) para esse citadino, eu acho que quem vai lá 

é pra ir pra esporte, não é pra ir lá brigar, concordo plenamente com a Francieli 



que tinha que estar presente os vereadores, mas as vezes as pessoas, os 

vereadores, cada um tem o compromisso dele, outra coisa que eu venho dizer 

aqui, não falei porque, não falei nas outras sessões e eu deixei quieto só pra ver 

uma questão da rua lá em cima da ferrovia, uma questão de esgoto, isso se 

passou, eu sei que vocês vão me dizer ah mas isso ai é dois anos que tá lá, não 

me interessa se é dois anos,  se o Fiori não fez, a gestão que entrou agora tem 

que fazer e isso eu sei que é de capacidade do Jader e da Secretaria da Saúde 

junto com o nosso secretário de Obras, hoje eu vi que eles estavam lá 

arrumando, meus parabéns, é dessa forma que tem que agir, eu só acho que 

demorou um pouco demais, todo mundo sabe que deu bastante repercussão 

esse caso, eles iam lá olhavam, vamos resolver, ninguém é obrigado a sentir 

cheiro de esgoto dos outros, porque aquela rede lá ela vem do lado de cima e 

infelizmente tem um morador que eu acho que hoje descobriram que fez o 

encanamento irregular e estava descendo perto das casas e dando cheiro, meus 

parabéns que foram lá consertar, não sei se acabaram, outra coisa que eu venho 

dizer, passou projeto aqui do trator, e eu também concordo plenamente com o 

nosso vereador, colega Domingos, com R$ 200.000,00 (duzentos mil reais) não 

dá pra comprar uma grande máquina e todo mundo sabe que os nossos terrenos 

eles são de relevância, morro, pedra e tem que ter trator bom, isso é um trator 

que vai durar vinte anos, eu só achei pouco o valor, agora não sei que tipo de 

trator vão comprar, questão da contratação de um operário, a favor totalmente, 

um é pouco, tinha que contratar dois porque eu acho que aquela máquina lá vai 

ter que começar rodar da Prefeitura ou não tá pronto ainda os negócios, os 

papelada e tal, todo mundo sabe que o Valter saiu, máquina tem ai sobrando, 

vai chegar mais então eu acho que tinha que contratar duas pessoas, da minha 

parte era isso, meu muito obrigado e uma boa noite a todos.” Com a palavra o 

nobre vereador Loiri Baldissera que diz “Primeiramente eu vou cumprimentar o 

Presidente desta Casa Ivaldo Pissetti, assessora jurídica Cintia, a secretária 

Andrelise, meus colegas vereadores e vereadora, vou agradecer a Prefeita que 

resolveu o problema da água da Pederneira porque é tempo que estava, tinha 

problema da água, eu acho que essa água ai caiu do céu, Deus deu uma benção 

pra a Linha Pederneira, a Linha Pederneira agradece a Prefeita, eu quero 

parabenizar também a Prefeita pela manutenção do cemitério, ficou outra coisa 

o cemitério nem parece mais a mesma coisa, parabéns pra Prefeita, eu quero 

parabenizar também a Prefeita pela limpeza da rodovia ai no acesso da 

Pederneira, tenho outra reclamação a respeito da lixeira, sempre sobra lixo na 

lixeira, porque sobra lixo na lixeira? Porque tem pessoas que joga lixo na lixeira 

sem ser embalado, eu já vi diversas, eu já fui pesquisar nas lixeiras, não todas, 

eu fui numas cinco, seis eu fui ver, sempre tem lixo na lixeira, eu acho que é falta 

de respeito, acho que tem que ter responsabilidade, se nós queremos a cidade 

limpa, todo mundo tem que fazer a sua parte, porque o lixo sempre sobra ali e 

cria mosca, mosquito, depois reclama que tem, oh tem mosca, tem mosquito, 

não sei o que, mas tem que fazer sua parte, tem que cuidar, tem que embalar o 

lixo, não jogar tudo na lixeira, era isso, meu muito obrigado e uma boa noite, eu 

vou passar um minuto pra Franci.” Com a palavra novamente a nobre vereadora 

Francieli Cettolin Abadi que diz “Eu só quero complementar referente à 

contratação Márcio, do operário tá, essa contratação está sendo feita porque o 

Valde saiu, ai tem que fazer a substituição, o Ferronatto né, e pra contratar um 



outro operário hoje a gente está com amparação de uma Lei 173 que a gente 

não pode contratar outros, mais funcionários, sem tá em contrato por como eu 

posso dizer, por concurso público, exatamente, obrigada Enio, então somente a 

gente conseguirá fazer a contratação de um novo operário após a liberação 

dessa Lei 173 e quero fazer mais um complemento que eu vi que meu pedido 

também não foi aceito, não estou entendendo Senhor Presidente qual que é, se 

tem alguma coisa errada no meu pedido referente a presença da Prefeita em 

falar sobre a Agroshoes e sobre a inseminação, eu não sei o porquê, é duas 

sessões que eu estou pedindo, eu tenho esse direito tá, então é isso que eu 

gostaria de saber o porquê que não tá sendo aceito, obrigada.” Com a palavra o 

nobre vereador Alencar Zaffari que diz “Quero cumprimentar o Senhor 

Presidente Ivaldo Pissetti, cumprimentando o Senhor eu cumprimento os demais 

membros do Plenário e aos que nos assistem em casa meu cordial boa noite, 

respondendo à pergunta da vereadora Fran, referente a denúncia do cemitério, 

sim, sou a favor da denúncia partindo do ponto que concordo, o Iphan muitas 

vezes é burocrático, vou adicionar várias aspas aqui, as vezes ele é chato, 

porém foi um acordo entre a Comunidade e gestão antepassadas que 

assumiram esse compromisso com o Iphan de tombar a cidade como patrimônio 

histórico, a partir desse momento a gente tem que se adaptar e aderir às regras 

deles, paciência, foi isso um acordo total da população, eu até ano passado tinha 

sim opiniões adversas, concordaria totalmente com a obra que foi feita no 

cemitério, mas acredito que quando a gente tomou posse como vereador essa 

opinião não pode ser mais aceita, a gente tem que fazer com que a lei seja 

cumprida, somos vereadores, eleitos pela população, então hoje a gente tem 

que fazer com que a lei seja cumprida, existe um Decreto-lei nº 25 de 1937 que 

diz que sem autorização não pode ser mexido num patrimônio, eu concordo sim 

com a reforma do cemitério, eu quero deixar isso bem claro, mas a partir do dia 

25 de outubro, do dia 25 de outubro até então, depois que a obra foi autorizada 

eu sou total a favor, precisava mesmo da reforma, mas do dia 19 ao dia 25 

enquanto foi mexido sem autorização eu sou totalmente em desacordo, eu 

mandei um e-mail pro Iphan no dia 19 quando eu recebi a primeira ligação 

dizendo que estavam mexendo no cemitério e que provavelmente não havia 

autorização do Iphan, então eu pedi simplesmente, um e-mail simples, pedindo 

se existia autorização e eles me responderam com um oficio dizendo que a 

autorização ainda estava em análise no dia 19, foi autorizado dia 25, então a 

partir do dia 25 eu sou total a favor desta obra, o que aconteceu entre o dia 19 

até a atual data, a data da autorização dia 25 de outubro, foi ilegal o que 

aconteceu, então a gente não pode compactuar com essas atitudes, a nossa 

atribuição aqui é fiscalizar e aconteceu algo contra a lei, a gente não pode ser a 

favor disso nunca, sábado à noite eu não fui no ginásio municipal, municipal não, 

estadual, perdão, devido à compromissos profissionais, mas recebi diversas 

mensagens assim como o Marcio colocou, diversas mensagens, chegaram a me 

ligar, porque as pessoas não estavam acreditando no que estava acontecendo, 

todas as vezes que eu participei do evento, nunca vi briga, nunca presenciei uma 

briga, a gente liberou R$ 17.000,00 (dezessete mil reais) é muito mais do que as 

outras administrações usavam, a gente concordou com aquele dinheiro 

apostando na inovação, teve inovação? Teve, faltou só os pilares principais, e 

um deles é segurança, eu recebi queixas, eu não sei se é verdade, como eu digo 



não me fiz presente no local, mas teve técnicos dizendo que não existia 

segurança impedindo o acesso até os técnicos, recebi relatos de pessoas 

armadas, crianças chorando, famílias sem entender o que estava acontecendo, 

então é lamentável, porém o campeonato, se eu não me engano, acaba dia 11 

de dezembro, correto, ainda dá tempo de consertar, a gente não pode errar de 

novo, um raio cai uma vez, não pode cair duas, então a gente tem tempo de 

consertar isso, dá pra consertar, contratar mais seguranças, podem mandar o 

projeto a gente aprova, bota mais dinheiro, se faz uma dispensa já que tem que 

ser célere e rápido, não precisa ser ilegal, faz um processinho de dispensa, 

contrata uma empresa de segurança, dá pra corrigir o erro que aconteceu, só 

não pode deixar acontecer de novo, outra questão, continuando referente ao 

ginásio, diversas pessoas mencionaram que não estava sendo cobrado 

comprovante de vacinação e nos vídeos oficiais do evento eu vi pessoas sem 

máscaras, eu compreendo que é chato, muita gente já perdeu aquele papel, 

muita gente não sabe do aplicativo, porém é um erro que não pode acontecer, 

eu concordo que também não dá pra mandar a pessoa embora do ginásio, mas 

ela pode passar no posto de saúde pedir uma cópia, alguma coisa, algum 

arquivo deve ter aí, ou senão baixa o aplicativo, tem lá o ConecteSUS, vai ter lá 

todas as vacinas que a pessoa tomou, é só apresentar, ele tem que ser aceito, 

é um aplicativo oficial, minha última, infelizmente reclamação é referente ao 

Portal da Transparência, eu tento acessar ele no site da Prefeitura a muito 

tempo, hoje eu descobri pela nossa secretária, ela já estava ciente do problema, 

contactei ela, ela disse que é um problema no servidor, devia ser trocado esse 

link, eu peço que seja trocado o quanto antes, eu estou tentando acessar 

diversas vezes esse Portal da Transparência a alguns dias já, a algumas 

semanas, e eu não consigo, pedi para outras pessoas acessarem, achei que era 

problema no meu computador, não consegui acessar nada, nem folha de 

pagamentos, nem funcionários, nada, então, compreendo o site tá em transição, 

inclusive o site tá lindo, desde a mudança até hoje eu estou acompanhando, e o 

site tá magnifico, hoje a gente tem um site de Prefeitura lá, parabéns para quem 

teve aquela ideia e pra quem evoluiu aquele projeto, tá lindo, mas agora a gente 

tem que manter ele munido de informação e o Portal da Transparência é o 

principal delas, Presidente por hoje era isso, eu te agradeço a oportunidade pela 

palavra, muito boa noite.” Neste momento, o Presidente passa a presidência ao 

vereador Marcio Pilatti para que possa fazer seu pronunciamento. Com a palavra 

o nobre vereador Ivaldo Pissetti que diz “Senhora vereadora, senhores 

vereadores, secretária desta Casa Andrelise, a jurídica Doutora Cintia e a todos 

os que nos acompanham o meu cordial boa noite, primeiramente dizer que nessa 

Casa nós temos um compromisso, todos nós temos uma forma de ver situações 

que acontecem, tirar a conclusão e depois a gente se expressar, e eu confesso 

aqui que eu fiquei perplexo com as atitudes que vem degradando ou mudando 

certas características do nosso cemitério, se é uma área pública, o mínimo que 

a gente tem que fazer é respeitar o Iphan, porque nós temos o Iphan, o comando 

do Iphan, qualquer coisa que a gente faz dentro desse perímetro de Santa 

Tereza, nós temos o Iphan e nós temos que ouvi-los, nós temos que consulta-

los e eu em 2017 solicitei a presença do Iphan uma vez por mês para 

esclarecimentos aqui da Comunidade porque me parecia e ainda me parece que 

o Iphan é uma questão que as vezes não esclarece muito, mas a questão do 



cemitério, como toda essa questão dessa faixa do centro histórico, e eu vejo que 

o cemitério também ele faz parte do centro histórico, porque esse local hoje, que 

eu como pessoa tenho muito respeito, ele aproximadamente eu penso que 

cinquenta e um, cinquenta e dois anos e o que me preocupa foi essa 

descaracterização, a retirada da cerca, que isso aí ele já demonstrava para as 

pessoas a própria característica desse local, essa mudança, esse muro que foi 

construído, eu respeito do engenheiro, eu respeito de todo mundo, mas fez com 

que esse local seja um local igual ao de todos, ou de bento, ou de monte Belo, 

de todo mundo, nós tínhamos um local diferenciado aqui, porque que nós temos 

o patrimônio histórico, porque que nós fomos tombados, porque nós temos um 

lugar diferenciado, e nós precisamos respeitar o Iphan, eu só gostaria de saber 

e quero fazer esse questionamento, qual foi o critério usado para descaracterizar 

esse local, isso me chateou demais, nós tivemos nessa Casa também vereador 

Enio, nós tivemos problema a dois anos atrás, se você olhar pra cima aqui, aqui 

tinha um forro de madeira, aqui estava infectado de cupins, oque que se achou 

melhor, esconder, então foi posto esse forro plástico, oque que você tem a me 

dizer vereador, numa casa que ela é histórica, que ela está tombada pelo 

patrimônio histórico com forro de plástico, essa é a minha opinião, que se 

refizesse com madeira porque desculpe o que eu vou falar, é a segunda vez que 

eu repito isso, isso vai se tornar uma arapuca, tomara que não seja nesse tempo, 

tomara que não tenha ninguém aqui dentro dessa sala, então essa questão do 

cemitério, nós não podemos mudar a característica de nenhum prédio, de 

nenhum local público, nós tivemos a questão da Praça Norte, que foram mexidos 

nos seixos e aquela obra ficou parada um bom tempo, porque que ela ficou 

parada, porque não pode descaracterizar um local, porque que não pode, porque 

nós temos que respeitar o que o Iphan nos dita e muitos de nós ou dos nossos 

pais, ou das nossas famílias concordaram no tombamento e nós precisamos 

estar presente, e nós como vereadores, e nenhum vereador se escondeu, 

nenhum vereador foi lá a noite fazer foto, nenhum vereador foi lá dentro correr a 

noite, isso tudo aconteceu de dia, então quero dizer o seguinte, que essa 

questão assim, ela é muito séria, é uma pena que nós vamos ter um local 

igualzinho aos outros, nós teríamos um local diferenciado, eu conversei com 

várias pessoas dentro dessa Comunidade e eu peço que o Executivo consulte 

as pessoas e ouça e se eu estiver errado, digam que eu estou errado, mas 

muitas pessoas acharam essa descaracterização desnecessária, eu naquele dia 

que eu passei lá eu vi um Senhor tirando a cerca e eu disse pra ele o que você 

vai fazer com isso? Não sei, eu acho que vão arrumar e eu fiquei muito contente, 

eu achei que fosse passado um jato, limpado as telas e voltavam pintadas, não, 

nada disso, foram tiradas e sumido com elas, então assim, eu espero que isso 

volte ao normal, eu espero que a Comunidade entenda, outras pessoas também 

acham que isso é trancar o progresso de Santa Tereza, não é, muito pelo 

contrário, nós podemos fazer um comparativo hoje de uma casa que ela é 

tombada e de uma casa que não é tombada, faço esse questionamento de 

pessoas que vem a Santa Tereza, o Senhor Domingos acha que eles vem ver 

uma casa que é tombada ou uma casa que não é tombada? É a mesma questão 

desse local que nós estamos falando, e faço aqui na presença de todos 

vereadores um convite para uma reunião de todos os vereadores, isso vai ser 

em data marcada e agendada com a Paula do Iphan, com a Sandra e gostaria 



de convidar também o Procurador da República, o Alexandre Schineider para 

que ele faça uma avaliação de como está sendo levado o patrimônio em Santa 

Tereza e uma reavaliação do que nós fizemos, do que foi feito, se é normal e se 

pode continuar desta forma, vamos ver onde nós vamos chegar com tudo isso, 

quero agradecer aqui de uma forma especial o Deputado Márcio Biolchi, é uma 

notícia relevante para todos nós e para o município de Santa Tereza, que ele 

vive do, a maior parte da receita é do FPM e que o Governo promulgou uma 

proposta de emenda parlamentar que vai nos aumentar o repasse em 1% (um 

por cento) aos municípios, isso é muito importante, é um reforço importantíssimo 

para todos nós, vai melhorar na agricultura, na educação, na infraestrutura e ele 

vai impor uma melhoria de qualidade de vida a todos nós, agradecer ao 

Deputado por essa informação que ela é extremamente relevante, comentar 

também, quero fazer um comentário sobre o citadino e eu não sou de futebol, 

não gosto de futebol, não sou dessa parte do esporte, mas assim, dizer a vocês 

que eu, com o que eu ouvi hoje e ontem, eu fiquei assustado e eu confesso a 

vocês que é necessário com extrema urgência uma segurança em Santa Tereza, 

aqui nessa Casa foi liberado um projeto de R$17.000,00 (dezessete mil reais) 

que se tenha uma segurança para as pessoas da nossa Comunidade, não é 

possível que se vá lá para passar um momento, ter um momento de diversão, 

momento de entretenimento, de passar uma hora e as pessoas assustadas 

saindo de lá porque viram gente armada, porque gente que ia atirar, porque 

gente isso, é difícil eu falar nessa Casa sobre esse assunto, mas a gente tem 

que melhorar a segurança para a Comunidade de Santa Tereza e saber o que a 

gente quer para Santa Tereza, se se fala tanto no turismo, me parece que isso 

não se agrega nada para o turismo, nós sabemos que são coisas diferentes mas 

isso aí deprecia muito toda essa questão de pessoas brigarem dentro de um 

ginásio por uma questão de uma bola, ou questão de um time de futebol, de uma 

partida, eu peço o entendimento de todos porque assim, nós precisamos estar 

presentes e saber o que aconteceu, quem sabe a gente dá uma opinião pra 

melhorar essa situação toda da segurança, é muito importante, eu agradeço a 

todos pela essa atenção e dizer que nós precisamos ter o entendimento da 

questão quando as casas ou um bem público ele é tombado, nós temos que 

respeitar, nós tínhamos a Associação do patrimônio histórico, ela não existe mais 

e se nós queremos falar no turismo em Santa Tereza, nós dependemos das 

casas, desculpe da expressão, das casas antigas, porque se nós tirarmos as 

casas antigas, tirarmos esses locais públicos, nós não temos mais nada, então 

nós precisamos estar presentes, não é nada de denúncia, não é nada de futrico 

de sigla partidária, é uma questão de querer o melhor para a nossa gente, muito 

obrigado.” Retorna à presidência ao nobre vereador Ivaldo Pissetti. Não havendo 

mais oradores escritos, o Presidente deu por encerrada a Sessão Ordinária e 

convidou os nobres vereadores para a próxima Sessão Ordinária que será 

realizada no dia 26 de Novembro de 2021, sexta-feira às 19 horas. 
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